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contar e ordenar um conjunto de coisas.

// — objeto abstrato ou entidade matematica que nos permite essencialmente
~<
\

contar — caracteristica cardinal do numero (nimero de elementos num conjunto) _\
\ ordenar — caracteristica ordinal do numero (lugar que ocupa um elemento) _—

‘\._\/
\\/ * Classificagao e ordenagao 0 000
\ e Conservacao da quantidade

\\ (Uma crianga que considera que o grupo de baixo tem mais elementos porque é maior, é porque ndo adquiriu o principio da |
\\ conservagao; nao estabelece correspondéncia um-a-um) e
e, by
/ e Coordenacao entre o carater ordinal e cardinal do niumero

— N
% * Composicao e decomposi¢cao numeérica \\§
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Numeracao — permite enunciar, expressar, representar os numeros
\ Conjunto de simbolos e codigos com os quais podemos comunicar uns com 0s
outros
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Simbolo Egipcio Numero na nossa notaga —\7= =\
{ . 1 ~\\
Civilizacao egipcia -
< 1 000
10 000
\ Escrita hieroglifica com apenas sete simbolos. 100 000
1 000 000
i\ Contavam até nove milhoes, novecentos e noventa e nove mil, nove centos e
s noventa e nove. 9 999 999
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Civilizacao sumério-babildnica

Sistema de numeracao com apenas dois simbolos a que, mais tarde, acrescentaram
outro.

Representavam qualquer quantidade mesmo nao inteira.
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3240
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Usavam um sistema de valor posicional, de base 60.

T

| 3241
3242

= 54x60 +2 =3240+2

=

—p 54 %60 +5 =3240+5
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Civilizacao sumério-babildnica Y <
Usavam um sistema de valor posicional, de base 60.
Fragilidades:
Por exemplo, <«

podia representar 23, 23x60, 23x60x60 ou mesmo 23/60

Isto tornava dificil a compreensao, tinha que se perceber através
do contexto em que surgia
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% Civilizacao sumério-babildnica
|
\ \\ Usavam um sistema de valor posicional, de base 60.
\"\.
N7
\/ Nota
/\\( . o tempo é medido na base 60
\g 1 hora sao 60 minutos, 1 minuto sao 60 segundos >
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Civilizacao romana

Sistema pouco conseguido.

Muitos simbolos e muitas regras.
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CMXCIX 999 10
50

100
500

(1000-100) (10-1)
(100-10)

1000

Para cima de 1000 ficaria o simbolo com um traco horizontal IX significa 9000
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Civiliza¢do hindu-arabe §\

\\’ /

Inicialmente, criaram simbolos para representar do numero 1 ao numero 9.
Criaram também os simbolos para as dezenas, do 10 ao 90.

]
/)\\

i\ Abandonaram estes das dezenas e substituiram pelo valor posicional
\s/ Criaram o zero - ==Y rk 72672
>/ ..... 87 23¥™[(7/90
Q Cada simbolo nao tem um valor absoluto et 1 PP ATV NT O
mas relativo, de acordo com a posicao em ARABE .
% que se encontra. @it/ t3dYL7870 |
— 22234967890 N\
// ~1234567890x
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Chinesa

Os chineses também criaram um sistema de numeracao posicional, tal como os
arabes.

Para isso também precisaram de um simbolo para o zero.
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% Que numeros conhecemos? \\
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i/ Numeros inteiros

...=6,-5,-4,-3,-2,-1,0,1, 2,3,4,5,6, ...

/

, —— NuUmeros racionais

Z numeros que sejam quociente de dois inteiros, por exemplo, 1/3, 2/5,-7/2, ..., \\\
\ - incluindo tambéem todos os inteiros \
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Ainda podemos considerar outros numeros como §

NUmeros reais
que inclui todos os racionais e ainda as dizimas infinitas nao periodicas como T,

V2, V5, ..
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Numeros complexos
para além de todos os reais, ainda inclui, or exemplo, 5i, -3i J
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O nUmero cinco é uma no¢ao que existe na nossa cabeca.

Os cinco sentidos !

cinco

Representacdes do nimero cinco:




10 dez

1 dezena
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Voltemos a nossa numera¢ao, numerag¢ao arabe \\

Temos entdo 10 simbolos: 0, 1, 2,3,4,5,6,7,8, 9 L\

Com estes simbolos escrevemos qualquer numero respeitando o valor posicional

O numero seguinte, 9+1 ja nao tem um simbolo para o representar, assim passa a
ser o simbolo 1 mas numa posicao diferente. Para se perceber que esta numa outra
posicao acrescenta-se o 0. Fica entao representado por 10.

.

. Segue-se 011, 12, ...., 18, 19 como nao temos mais simbolos, volta ao zero mas J
—— altera-se o algarismo da esquerda, de 1 passa para 2. Assim sucessivamente, até ao

___ 199, guando se precisa de mais uma posicao e fica o 100. \\
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-um, chegamos a 37 botdes.
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Uma unidade

Uma dezena
ou dez unidade
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3 dezenas e 7 unidades
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\ 37 unidades N

S |
\\ 5 dezenas e /7 unidades
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~ 37=3x10+7 il
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247 unidades N
B\

2 centenas, 4 dezenas e / |

unidades

247=2x100+4x10+7 L.
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\ 459 unidades

JF 4 centenas, 5 dezenas e 9

\ .

N unidades

%

s 459=4x100+5x10+9
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7 Outro “abaco
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§ centenas dezenas unidades
k¢
N
% 2 5 0
S
7~ Material: caixas e contas/feijoes
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\\\Tarefa a realizar:

\Q Construcao de um abaco
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Problemal — Que vou vestir?

O Ana esta indecisa sobre a roupa que vai vestir.

Tem 4 t-shirts e 3 saias para escolher. Quantas combinacoes diferentes
é possivel formar com uma peca de cada tipo?

*2»TTNER . -

> Mostra como chegaste a tua resposta.
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Problemal — Que vou vestir?

//; Vo

A Ana pode combinar as saias e as t-Shirts de 12 formas diferentes.

4x3=12

//; A
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7 Problemal — Que vou vestir?
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4x3=12
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Problemal — Que vou vestir?
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A Ana pode combinar as saias e as t-Shirts de 12 formas diferentes.

4x3=12
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Problema 2 — A sala de aula

As mesas de uma sala de aula sao individuais e estao arrumadas em
filas. Todas as filas tém o mesmo numero de mesas. O Leonel senta-se
na quinta fila a contar da frente. Do seu lado direito existem mais trés
carteira e do esquerdo duas. Nao ha mesas atras do Leonel.

.. Quantas mesas tem a sala?

* __ Mostra como chegaste a tua resposta, faz um desenho. |
\2//_ B — ///_\\
S I MMMIESZE NN TESZES\N

IINNEE=N



Neste caso o Leonel tem
guatro mesas a sua direita
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P Problema 2 — A sala de aula
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5x6=30
Logo, a sala tem 30 mesas.

Lugar do Leonel
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Problema 3 — Distribuicao das macas

..

A Teresa encontrou-se com uns amigos e levou um saco com 12 macgas.
Distribuiu as macas pelos amigos, dando exatamente o mesmo numero
de macas a cada um.

De quantas maneiras diferentes podia a Teresa distribuir as macas?
Quantos seriam 0s amigos?

|
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" __ | Mostra como chegaste a tua resposta, usando palavras, ou desenhos,

? OU esquemas, ou contas.
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Problema 3 — Distribuicao das macgas

saco com 12 macgas

Pode dar quatro a cada amigo, se forem 3 amigos

OO0

OO

Pode dar trés a cada amigo, se forem 4 amigos

OO

OO0

et

QOO0

OO0

OO0

Pode dar duas a cada amigo, se forem 6 amigos

OO

OC

CO

OO

OO

OO

Pode dar seis a cada amigo, se forem 2 amigos

OOOOOO
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Problema 3 — Distribuicao das macgas

saco com 12 macgas

Ainda...

Pode dar uma a cada amigo, se forem 12 amigos

I

Ol O IOHOO] 1D 1OHO] O

Pode dar doze a cada amigo, se for apenas 1 amigo
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Problema 4 — Distribuicao das joaninhas

[Material: duas folhas de planta e seis feijoes ou botdes para cada crianca a representar as joaninhas]

8

Como podemos distribuir as joaninhas pelas duas folhas de forma
igual?

INSEERN

——= Consegues colocar todas as joaninhas nas folhas de outra forma? De
— guantas formas diferentes o consegues fazer?
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——= REGULARIDADES
_ ENSINO BASICO
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= Problema 4 — Distribui¢do das joaninhas

" — distribuir as joaninhas pelas duas folhas de forma igual: M

Consegues colocar as joaninhas nas folhas de outras formas? Sim

=

De quantas formas diferentes o consegues fazer?
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~_~ Problema 5 — Sacos de berlindes
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//; Em cada saco ha uma grande quantidade de berlindes numerados.
\ Como tirar 10 berlindes de modo a que a soma dos numeros seja 377
\ N g
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% Expliguem todo o vosso raciocinio e os diferentes passos efetuados.

VKEENNNH WKKEENNH WKSE=

>\§: NUMEROS E \
\ \ — - REGULARIDADES \

IS

“//A

|

AR

7



)’/,\\l; I \\ll 1o \\‘:‘:* T SRS )//«ﬂi
DA =—A e
{ Problema 6 — Brincando com feijoes _\\\Y/\“’ §

e
)

4

~

an

\\K\ =\ NN VAN



YW
NN LT \:\

//\\\H RERR Q\\/—//\\\H R i\\///\\\’—,@,jﬁmogg %
N\ A\

/

—_ Bibliografia

\

Barros, M. G., & Palhares, P. (1997). Emergéncia da Matematica no Jardim-de-Infancia. Porto Editora.
Boavida, A. M. R., Paiva, A. L., Cebola, G., Vale, I., Pimentel, T. (2008). A experiéncia matemdtica no ensino bdsico. DGIDC- ME.

Brocardo, J., Serrazina, L., & Rocha, I. (2008) (Org.). O sentido do numero: Reflexbes que entrecruzam teoria e prdtica. Escolar Editora. |———

s

Greeno, J. (1991). Numer sense as situated in a conceptual domain. Journal for Research in Mathematics Education, 22(3), 170-217.

Pimentel, T., Vale, |., Freire, F., Alvarenga, D., & Fao, A. (2010). Matemdtica nos primeiros anos: Tarefas e desafios para a sala de aula.
Educagdo Hoje.

Serrazina, L. (2007) (Coord.). Ensinar e aprender Matemdtica no 12 Ciclo. Texto Editores.

N

\Q Tavares, D., Pinto, H., Menino, H., Rocha, |., Rodrigues, M., Rainho, N., Cadima, R., & Costa, R. (2019). Desafios Matemdticos: 20 anos
de problemas para os primeiros anos. ESECS, Instituto Politécnico de Leiria.

: S
- \

VKEENNNH WKKEENNH WKSE=

™~

\



